意思表示在婚姻家庭法律关系中的适用——以《婚姻家 庭编司法解释(二)》为视角

乃菲莎 • 阿不都那比

新疆师范大学政法学院,新疆乌鲁木齐,830017;

摘要:《民法典》婚姻家庭编司法解释(二)对婚姻家庭法律关系中意思表示的认定与适用作出细化规定,但在 实践中仍面临意思表示真实性与家庭伦理冲突、形式要件与实质自由平衡等难题。本文通过梳理司法解释二的核 心条款,结合典型案例分析,揭示婚姻家庭领域意思表示的特殊性,并比较研究其他国家相关法律,区分身份行 为与财产行为的效力规则,并通过类型化裁判规则实现意思自治与公序良俗的价值协调。

关键词: 意思表示; 婚姻家庭; 民法典; 司法解释二; 身份行为

DOI: 10.64216/3080-1486.25.11.070

引言

《民法典》婚姻家庭编确立了"婚姻自由""家庭 自治"原则,但家庭关系的伦理性与身份性使意思表示 的适用异于一般民事法律行为。在民法体系中,意思表 示作为民事法律行为的核心要素, 其在婚姻家庭法律关 系中的适用呈现出独特的复杂性。婚姻家庭关系不仅涉 及财产利益,还涉及身份关系、情感因素以及社会伦理 等诸多方面。2025年《最高人民法院关于适用〈中华人 民共和国民法典>婚姻家庭编的司法解释(二)》[法释 {2025}1号,以下简称《婚姻家庭编司法解释(二)》] 的出台,婚姻家庭编作为民法典的一编,不可避免地涉 及与民法典其他各编的适用衔接、关联交叉,为意思表 示在婚姻家庭领域的适用提供了新的解释路径和规则 指引,但同时也引发了诸多理论与实践的争议。本文试 图通过对司法解释中相关规定的深入剖析,探讨意思表 示在婚姻家庭法律关系中的特殊适用规则及其背后的 法理基础。

1 意思表示的基本理论及其在婚姻家庭法中的 特殊性

1.1 意思表示与婚姻家庭关系的伦理属性

家庭是由一定范围内的亲属以共同生活为目的构成的亲属团体。家庭伦理指养老育幼,夫妻一体,匡扶幼弱等约束和规范家庭成员之间关系的道德理念。恩格斯说:"父亲、子女、兄弟、姊妹等称呼,并不是单纯的荣誉称号,而是代表着完全确定的、一场郑重的相互义务,这次额义务的综合构成这些民族的社会制度的实质部分。"

区别于财产行为的"意思主义",在婚姻缔结过程中,意思表示的真实性不仅取决于双方的自主意愿,还

受到社会习俗、家庭压力等外部因素的制约,这种意思表示的"自主性"如何认定,成为司法实践中的难题。

1.2 意思表示的相对性与婚姻家庭关系的稳定性

婚姻家庭关系中的意思表示并非一成不变,而是具有一定的动态性。离婚冷静期制度的生效,允许夫妻双方在一定期限内对离婚的意思表示进行重新思考和调整从而维持家庭及社会的稳定发展。关于审查期限,1994年《婚姻登记条例》中曾有规定,后取消。设置一个月的审查期目的有两个:一是保障婚姻登记机关能够从容审查;二是给离婚当事人给一个冷静期。这种动态性与婚姻家庭关系的稳定性之间需要通过法律规则进行平衡,以确保婚姻家庭关系的稳定性和当事人的自主意愿都能得到充分的保障。

婚姻家庭关系中的意思表示具有相对性,即其效力和解释受到婚姻家庭关系整体稳定性的制约。比如,夫妻之间的财产约定虽然基于双方意思表示,但其效力可能因涉及家庭共同利益或第三人(债权人)的利益受损而受到限制。

1.3 意思表示与身份关系的紧密联系

夫妻之间的财产约定是否会受到身份关系的影响, 在学界长期存在争议。在婚姻家庭关系中,意思表示的 内容和效力可能受到身份关系的限制。在现实生活中, 夫妻之间的赠与行为,这种行为虽然基于双方的意思表示,但其内容如果涉及夫妻共同财产的处分,可能需要 考虑婚姻关系的存续状态和家庭利益以及债权人利益 的保护。这种身份关系对意思表示的限制,使得婚姻家 庭关系中的意思表示不能完全按照普通民事法律行为 的规则进行处理。

为了保护婚姻家庭关系中的身份关系, 法律往往设

置了特殊的保护机制。《婚姻家庭编司法解释 (二)》明确规定,夫妻一方的债权人有证据证明离婚协议中财产分割条款影响其债权实现,请求撤销相关条款的,法院应综合考虑共同财产整体分割及履行情况、子女抚养费负担、离婚过错等因素,依法予以支持。这种特殊保护机制体现了法律对婚姻家庭关系中身份关系的重视,确保意思表示的适用不会对身份关系造成不当影响。

2《婚姻家庭编司法解释(二)》对意思表示的 具体规定分析

3.1 意思表示真实性的强化审查

针对司法实践中频发的以虚假意思表示虚假离婚避债行为,《婚姻家庭编司法解释(二)》第三条创设了此类案件中对于债权人的权益保障机制,明确夫妻双方恶意串通签订的离婚财产分割协议,若损害债权人合法权益,相关条款被认定为无效,也就是说,自始不发生法律效力。这一制度设计体现了婚姻家庭案件的司法活动从形式审查走向实质正义的转型。

在夫妻一方通过离婚转移房产至另一方名下的案例中,若债权人能证明该行为损害其债权,法院可撤销相关条款,恢复债务清偿能力,但一旦离婚不管离婚是由是否是双方真实的意思表示,都认定为有效,一方以双方意思表示虚假只是为了讨债而离婚为由请求确认离婚无效的,人民法院不予支持。

《婚姻家庭编司法解释(二)》在夫妻共同财产分割方面进行了细化,特别是在父母为子女婚后购房出资、夫妻间给予房产等具体案件中,不再作"一刀切"的规定,而是结合个案的实际情况综合考虑考量作出公平公正的"活"判决。

3.2身份行为中意思表示的特殊性

《婚姻家庭便司法解释(二)》第二条明确登记离婚后不得以"虚假意思表示"为由主张离婚无效,强化身份行为的稳定性。即使双方协议离婚时存在情绪化冲动,法院亦不支持事后反悔,以维护婚姻登记的公信力,不得随便登记离婚且随便以意思表示不真实为由申请撤销离婚。

该《婚姻家庭编司法解释》第五条对夫妻间房产赠与行为采用目的解释规则,结合婚姻存续时间、共同生活贡献等因素确定补偿数额。婚前房产"加名"后离婚,若婚姻存续时间较短且接受方无重大贡献,法院可能判决房屋归原所有人,仅需象征性补偿。虽然婚前房产"加名"是房屋所有人的真实意思表示,但考虑到人性的冲动及财产的归属,离婚时要综合考虑实际情况作出不只看形式,望深处看实质情况的判决。

2.3 价值冲突的衡平机制

本解释第七条则通过否定违反忠实义务的赠与效力,实现"个人财产权"与"婚姻伦理"的平衡。在丈夫赠与第三者的案例所涉及到的财产即使未损害配偶知情权也是支配权人的真实意思表示,仍因违背公序良俗被判为无效法律行为。

要多方面对未成年子女权益进行维护,确保其在家 庭关系变动中能得到妥善的保护和关怀。其一, 离婚财 产分割与子女抚养费, 夫妻一方的债权人若有证据证明 离婚协议中财产分割条款影响债权实现,请求撤销相关 条款时, 法院会综合考虑夫妻共同财产整体分割及履行 情况、子女抚养费负担、离婚过错等因素,依法判定是 否支持,以此保障子女抚养费能正常支付,不被不合理 的财产分割影响:其二,同居关系财产分割考虑子女因 素,在双方均无配偶的同居关系析产纠纷中,对共同出 资购置的财产或其他无法区分的财产,除按出资比例外, 还会综合考虑有无共同子女等因素进行分割,保障有共 同子女的情况下,子女权益在财产分割中得以体现;其 三, 优先考虑直接抚养, 离婚诉讼中, 父母均要求直 接抚养已满两周岁未成年子女, 若一方存在实施家庭暴 力、有赌博吸毒等恶习、重婚与他人同居或抢夺、藏匿 未成年子女等不利于子女身心健康的情形, 法院按照最 有利于未成年子女原则,优先考虑由无过错方(另一方) 直接抚养: 其四,父母一方或其近亲属抢夺、藏匿未成 年子女,另一方可向法院申请人身安全保护令或人格权 侵害禁令, 法院依法支持; 其五, 父母双方以法定代理 人身份处分用夫妻共同财产购买并登记在未成年子女 名下的房屋后,又以损害未成年子女利益为由主张该民 事法律行为无效的, 法院不予支持, 这有效的避免了父 母随意否定房屋处分行为,影响交易稳定和子女权益。

3 比较法视角下的启示

3.1身份行为效力规则的差异化借鉴

德国家庭法对身份行为采取严格的形式要件与实质真实审查。《德国民法典》第1314条明确规定因重大误解可撤销婚姻,但要求当事人必须在发现误解后1年内主张。对比中国司法解释二第2条"登记离婚后不得以意思表示虚假主张无效",可见中国更侧重婚姻登记的稳定性,但可能忽视实质真实救济。未来可参考德国模式,增设"重大误解撤销权"并限定行权期限,平衡登记公信力与个案正义。

日本司法实务中,家务劳动、育儿贡献等非经济投入可通过"家务补偿系数"折算为财产分割比例。网络统计数据显示,东京高等法院在2023年某离婚案中,将女方20年家务贡献折算为房产价值的30%。中国司法解释二第5条虽提出"对家庭贡献大小"的考量,但缺乏量化标准。可引入日本经验,通过司法解释细化"贡

献权重表",明确家务时长、子女抚养参与度等指标的计算规则。

3.2 财产关系调整中的价值平衡

美国部分州通过《家庭伴侣法》承认长期同居关系的财产分割权,如加州要求同居满 5 年可参照婚姻规则分割共同财产。中国司法解释二第 4 条仅调整"双方均无配偶的同居关系",对婚外同居仍持否定态度。未来可借鉴美国"事实关系"理论,对稳定同居关系(如共同生活 10 年以上)赋予有限财产权利,同时避免冲击一夫一妻制根基。

德国法院在离婚财产分割中,严格审查父母赠与的真实意图:若购房时明确资助子女个人,则排除配偶分割权;若未明示,则推定具有"家庭共同体目的",需按贡献比例补偿。中国司法解释二第8条虽区分全额出资与部分出资,但未明确"赠与目的"的举证责任。可引入德国规则,要求主张个人财产的一方承担举证责任,否则推定为夫妻共同财产。

3.3 子女利益保护机制的创新融合

英国家事法院在抚养权纠纷中采用 16 项"子女最佳利益"评估指标,包括情感依赖、教育连续性、反家庭暴力记录等,并通过社区报告辅助裁判。

《法国民法典》第 373-2-6 条规定,抢夺未成年子女的一方可能被剥夺监护权,并承担刑事责任。中国司法解释二第 12 条虽将抢夺行为作为抚养权分配的不利因素,但未规定独立制裁措施。可增设"行为禁令"与"强制教育令",对屡犯者限制探望权或处以罚款。

3.4 公序良俗适用的边界厘定

日本最高法院在"婚外赠与无效"案件中,要求法院综合考量赠与金额、婚姻存续时间、配偶知情程度等因素,避免一概无效。网络统计数据显示,2022年某案中,法院认定小额节日赠与不违背公序良俗。中国司法解释二第7条直接否定所有违反忠实义务的赠与效力,做出了更严格的规定。

美国部分州实行"离婚教育课程"替代固定冷静期,要求夫妻完成冲突调解、子女抚养规划等课程后方可离婚。中国司法解释二第15条规定的30日冷静期,虽然有规定但可参考美国模式,增设"实质冷静程序",要求双方提交子女抚养方案或财产分割协议草案,否则不予受理离婚申请。

4 结论

《民法典婚姻家庭编司法解释(二)》对意思表示真实性的审查呈现出"身份行为从严、财产行为从实"

的分层逻辑。在身份行为领域,为维护婚姻关系的稳定性,司法解释严格限制以"意思表示不真实"为由否定身份效力;而在财产行为领域,则通过强化实质审查遏制虚假合意。这种分层机制既体现了对婚姻家庭伦理的尊重,也兼顾了交易安全的保护。例如,在"假离婚购房"案中,法院虽承认离婚登记的效力,但通过对财产分割条款的公平性审查,间接矫正了当事人滥用意思自治的行为。

婚姻家庭法中的意思表示问题,本质上是"个人主义与家庭主义"的价值冲突在司法场域的投射。本文所讨论的司法解释(二)通过规则设计初步实现了"伦理入法",但其成功实施仍需依赖社会共识的支撑。未来立法应进一步厘清以下关系:一是身份行为中"稳定性"与"真实性"的优先顺位;二是财产分割中"贡献"与"登记"的效力层级;三是子女利益保护中"国家干预"与"家庭自治"的平衡尺度。唯有在规则完善与价值共识的双重推进下,婚姻家庭法中的意思表示制度才能真正实现"自由而不失秩序,温情而不乏理性"的法治理想。

参考文献

- [1] 饶淑慧. 《民法典》中的家庭伦理: 源流、内涵及实现[J]. 道德与文明, 2024, (06): 36-50.
- [2]王利明.《婚姻家庭编司法解释(二)》的创新与适用,中国法学,2025年
- [3]最高人民法院民事审判第一庭:民法典婚姻家庭编司法解释(二)理解与适用,人民出版社,2025年
- [4] 贺剑. 论婚姻家庭中的意思表示瑕疵. 法学研究, 20 24 年第 6 期.
- [5]赵万一. 婚姻家庭法与民法典关系之我见——兼论婚姻家庭法在我国民法典中的实现[J]. 法学杂志, 2016, 37(09)
- [6]卡门·弗莱勒,李昊,王文娜. 德国婚姻家庭法的基本原则与《中国民法典》婚姻家庭编的比较[J]. 中德法学论坛, 2021, (02): 76-94.
- [7] 李欢, 李建伟. "虚伪"无须"通谋":《民法典》第146条适用要件的历史解释视角——兼论德国法上"通谋虚伪表示"与中国法上"虚假意思表示"的异质[J]. 清华法律评论, 2023, 11(02): 7-39.
- [8] 李佳佳. 论《民法典》视域下典型亲属身份行为中意思自治的表达及限度[D]. 云南大学, 2022. DOI: 10.

作者简介:乃菲莎·阿不都那比(1999.12—),女,新疆乌鲁木齐人,维吾尔族,在读硕士研究生,单位:新疆师范大学政法学院,研究方向:民商法学。